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        1969年春节刚过，我回到家乡探望母亲。这时已是文化大革命进入到第四个年头的灾难深重年代，人们普遍忧国忧民，不知国家将走向何处，我则多了一层，要忧虑家庭，因为母亲的健康每况愈下。与往日不同，我踏入幸屋村的时刻，不再是激动不已的兴奋心情，而更多的是担心、甚至是恐惧。当我进入家屋、望见母亲的刹那，望着她消瘦的脸庞，我的心紧缩了起来。我喊她的时候，掩盖不住眼圈湿润了。母亲表现出很惊喜，依偎在她身边的外甥则用惊恐的眼光打量着我。他只有2岁，父母都在很远的偏僻小县，其时已是被打倒的“走资派”，所以只有委托外婆来抚养。我亲昵地喊他的名字，可他低头不答，母亲说，除吃饭睡觉之外，他寸步不离大人身。显然是小小心灵受过惊吓所致。这就是那次探亲的最初场景。关于母亲，我得另写长篇来记述她不平凡的一生，今天要记述的是另外一个人，小学的良算老师。

我决定抽时间去拜访我就读过的小学，这里毕竟是我最初成长的摇篮。

我绕道先去了村庄东大门的“水河头”，然后往南去学校，此时，我惊喜地望见了良算老师迎面走来。他挑着一对空粪箕，似乎也看见了我，我异常兴奋地高声喊着：“良算老师，您好。”可他没有回应，继续走他的路。我驻足停步，再次叫他：“老师，我是垂炘，您的学生呀。”他放慢了脚步，犹豫了片刻，终于没有说话，径直从我身边走过。我站在那里，疑惑地望着这位曾经的校长、老师竟以此种方式从我身边走了。他比前消瘦、坳黑多了，但略挂微笑的嘴角和酒窝仍如往日，虽然只有40多岁，却很苍老。约莫走过20来米，他回过头来望我，又迅及转头离去了。此刻的我俩，心中定然同样地激起了千重浪……。

  后来才知道，他属于被监视劳动的“四类分子”之一。老师回避和我对话，是怕连累我，出于本能的爱护，但也足见家乡当时的“斗争”火焰燃烧到了何等剧烈的程度！是哪级权力机构给他加的这种帽子？也许无据可查，今后更无追踪的可能。一年后他病逝了，想不到那次是我们的最后一见。幸子元长期住在村里，既是良算老师的学生，又跟老师共事过，当我向他打听老师的经历时，他当仁不让地答应了。为了真实，他又亲自访问了老师的弟媳、侄子等亲属，现抄录他写的文字如下。

  良算老师生于1924年，1970年病逝时妻子曹氏已怀了第三胎，三个孩子怎能抚养？无奈只得改嫁到大余县新城镇。现师母仍健在，三个儿子均未改姓，如今生活都不错，每年清明节三兄弟皆携妻子儿孙回村扫墓，祭祀父亲。老师的三弟、四弟也健在，在外地退休后过着安定生活。如此说来，一家的结局还是美满的。

  老师多才多艺，琴棋书画样样皆通。解放初，在幸屋村小学任校长，后来生源猛增，被县教育局列为中心小学，调整了领导班子，将良算老师调至龙华区丹材小学任教导主任。老师其时为单身，不幸的是一桩恋爱之事触犯了家族势力，虽然女方及其父母皆感满意，却也坳不过家族的滋事干涉，老师无奈被迫辞职回家。后来，随幸世萌去大余县漂塘钨矿做工，恰巧此时国家将民间个体户收编为国营经营，老师也在收编之列，成为正式工人。因老师有文化，会写能画，被委任为钨矿左拔分场工会干事，专管宣传及工会文体活动。这种写写画画的工作对他来说是得心应手的事，加之认真负责，故深受分场领导器重及广大工人欢迎。1962年经人介绍与当地曹书莲女士喜结良缘，翌年国庆日生下长子，起名幸国庆。

  这样的幸福日子没持续多久，一场“清理阶级队伍”的风暴于1965年降临，老师因家里在土改后期被补划为“地主”成分，故不幸被清退，他默默地携妻儿回到幸屋村。重又回到原点，一切从头开始。

  次年，文化大革命在全国铺开，幸屋村也毫无例外被卷入。老师与其他一批“四类分子”被集中在一起，白天劳动“改造”，晚上在批斗会里跪着“低头认罪”，家被抄，生产队分配的粮、油也被扣押。这样的日子年复一年，到了1969年底终于挺不住了，他腹部发生绞痛，起初以为是吃错了野菜中了毒，至人事不省时，大弟、二弟从外地赶回来才将他送至十里远的唐江人民医院，诊断为“盲肠炎”。弟弟将自己的饭菜票退了，凑足三百元给大哥做了手术。术后回家调养，但连饭都吃不上，谈何“养”，终因吃了难于消化的“替代”食物，伤口被撑开，肠内分泌物流入腹腔导致亡故，其时为1970年3月。

  以上是子元老弟给我提供的原始素材。他说：“当我写到文化大革命时期的悲惨岁月时，眼泪夺眶而出，我们终于熬出来了！”他又说：“我们算是幸运儿，所以无比珍惜当今的昇平盛世，为国家的富民政策而高兴。”

  其实，子元提供了这批“集训人员”遭受折磨的更多细节，我的老师也在其列，但我不堪将老师受到的非人待遇全盘公诸于世。这是一段沉重的、太离谱的历史，现在只能向前看，跨越它，集中精力搞好经济发展，奋力建设一个科技强大、国力雄厚、法治、文明的小康社会。

  我比子元长几岁，所以对于老师的前期情况略知多一些。应该说，他还是中国数千年来顽固封建势力的牺牲品。他在任校长时，跟学生关系融恰，我们几位高年级同学不时去他家玩。我发现他没有妻室，便问我的母亲。母亲告诉我，他曾经有过一段美满的婚姻，夫妻恩爱，可是他的妈妈心里不平衡，认为儿子对妻子的关爱超越了对母亲的情感，于是对儿媳产生了不满，矛盾逐渐扩大。父亲早已去世，母亲便作主休了儿媳妇。1949年前，这种由父母包办的事司空见惯，但老师的母亲绝没有想到从此改变了儿子一生的命运，悲剧接连不断地降临到儿子身上。

  老师失去妻子后，把精力和情感都倾注于学生身上，对学生无比亲切、随和，我们去他家玩时也毫不介意。有一次，我见他家墙壁上挂有一把京胡，便取下试着拉，老师看后笑了笑，当场表演起来。那姿势、神态以及那乐器发出的悠扬声音让我惊奇与佩服。村里众多青年都喜欢拉二胡，不乏能手，惟像老师那样能演奏京胡者屈指可数。老师更有绘画天才，尤其爱画“渔樵”：天空下着小雨，一位老年农夫背穿簑衣，手握鱼竿，坐在河岸柳树下安祥地钓鱼，旁边摆放着盛鱼的篓子。老师教我们这幅画时，特别强调老翁的脸部表情，他说：“心境和意境都集中表现于此”他还喜欢画“雄鸡钟鸣”：一只公鸡雄纠纠地站立在古钟上，伸长脖子、高昂着头在啼鸣，意思是警醒全国，唤起中华。在40年代蒋经国先生治理赣南期间，这幅画随处可见，我想，老师一定是心灵与此相通而喜爱此画的。我们同学只知道他画得好，却不知其地位，结果邻居泽贤爷透露了这点。一天，我们几个小孩在他家门口玩，在大青石砌成的台阶上写写乱画，他开门出来，看着这些画，皱着眉头说：“功底不行，太差！”我们要他画一幅，他果然画的不错。他夸耀自己当年在班上如何有名，所以我们问：“你是第几名呀？”他说：稳坐第二名。于是我们追问：“那第一名是谁？”他坦然相告：“你们现在的校长嘛，他的画技厉害”这样我们才知道良算老师的画作水平非同一般。

  为了将学生培养得优秀，老师采取过许多措施。记得，1950年，小学步入了正规，他决定让一批学生住读，专门腾出戏台一侧的一套房间作为寝室。这可难为了我的母亲，她无法给我提供铺盖，只好东拼西凑找到一些破单子、毯子。老师亲自给我们在地板上铺地铺。轮到我时，他吃惊了：“就这些吗？”我点了点头，但他还是耐心地为我整理得尽可能不受冻。后因困难多多，住读时间没持续多久，但老师的这份关爱让我在60多年后的今天依然牢记于心。

  那时的学校与社会活动紧密相联，我们经常被组织到周边的村庄参加各项宣传活动。学生们敲锣打鼓，跳起秧歌舞，很快便能聚集大群乡亲，老师则利用这种机会发表时事演说。在“幸氏通讯”第二期报道的欢送幸垂海同学参加抗美援朝一事，也是他亲自领队的。在此期间，学校修建了篮球场，经常组织比赛。现代人认为这是理所应当的事，可那时是什么经济条件呀。老师实际上没有政府俸禄，只是村庄付给一些大米而已，要增添任何一点设备都得校长动脑筋、出大力！



   老师在这所偏僻乡村小学里如此重视对学生能力的全面锻炼和培养，以今天的眼光来审视，仍然让人无比佩服。他常组织演讲比赛、文艺节目演出、爬山等等活动。我还有幸参加过区组织的小学文艺汇演，在“生产谣”节目中饰演农家女，表达欢乐的四季生产活动。这种幸福的小学生活让我至今怀念。他还倡导组织了学生会，不过那时是模仿乡政府的组织结构，幸垂熇为“乡长”，下设生活部长、宣传部长，我是“文书”，想来好有意思。

   在良算老师的精心管理下，全校师生都精诚团结，亲密无间。我清晰地记得1951年的某天，他召集全体师生大会，宣读上级的调令：幸志明老师调至河对面的一所小学任教。他正要介绍志明老师在本校所作贡献时，垂式和我等同学大哭起来，全场震惊，他和志明老师赶紧走下戏台，抚摸着我们的头进行安慰。全体师生表达的难分难舍情景，终生难忘。志明老师调离后改变了志向：南开大学毕业后，在科研和教育方面成绩显著，曾任大学校长要职。另有几位老师也相继“跳槽”，例如幸世才老师去了中国人民大学，幸垂策老师在武汉的中原大学深造。良算老师没有跨越这一步，因为上有老母亲，下有四个弟弟，他被“责任感”这副严肃的担子束缚住了。囿于这块封闭地方是否隐藏着风险？当时谁也不曾考虑过。这种选择，是他的品行使然，也或许是悲剧所在。

  他培育的学生一个个高飞了，现今大多生活在充满阳光的安逸中，而且正在迎接更美好的未来。但老师走了，他那盲肠伤口被粗糙野菜所挤破的情景时时痛在我们心里，无法消去。

  老师毕生信仰一个“樵”字。他将三弟、四弟改名为“寿樵”和“书樵”，明显反映了老师清高的内心世界。樵者，砍柴人也。每日入深山劳作，不求功名，只为人间送去温暖，这是老师致力追求的人生信条。遗憾的是，那个非常年代没有超然于“阶级斗争”风暴之外的“深山”，他的追求最后没能达到，这是我们今天纪念他时深感痛惜的。
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