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各位领导，中华幸氏宗亲会主席胜标将军，各副会长，秘书长，宗亲们：大家下午好，今天很高兴有这个机会，跟诸位长辈，宗亲们一起来探讨和交流关于“办国学的宗旨和心路历程”。

首先，我要说明为什么我要办国学，我身为海外的华侨的第二代，是道地的马来西亚人，从小学到中学除了读马来语和英语之外，还要读中文，学会了中文，就无形中有了个轨道，让我了解到中华上下五千年的文明灿烂，这个民族一定会感到自豪，因为中华民族有博大精深的传统文化，历史源远流长，古圣先贤写下的经典如：论语、道德经、大学、中庸、孟子、礼记和孝经等等，无一不是教导我们做人处世的道理和准确的人生观，无一不是灌输做人的标准，如孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻。中国历朝历代的每一位皇帝、除了元朝，都是以孔孟的思想学说治理国家，其中周朝能维持八百年的长治久安，到今天还没有任何一个统治系统能超越周朝。

然而，中国近百年来，传统文化遭到史无空前的破坏和废弃，在上古周朝传统文化深入民心的时代，老百姓身心安稳，过着夜不闭户，路不拾遗的生活、而当今社会乱象了，从家庭开始每个人都离不开“利益”这两个字，结果为了利益，父子不和，兄弟不和，夫妻不和，朋友不和，为了利益，欺骗，抢劫，杀人灭口，失信，坑人害人的坏事做尽，这和从前是多大的反差啊！可以说现在人们的道德底线都没有了，连老太婆在路上跌倒也没人敢去扶她一把了！

人就是社会的细胞，社会要好，人心就要好，人心要好就必须从教学开始，所谓“建国君民，教学为先”，那要教什么书才是最适合稳定这个社会，让天下太平呢?   我敢说，当今世上就只有中国传统文化的孔孟教育能挽救这个局面，因为传统文化是中国古圣先贤几千年的经验、智慧的结晶，其核心就是道德教育。做人如果不明伦理道德，生活就跟禽兽差不多了。

古语说“国家兴亡，匹夫有责”，好不好我们改去说“国家兴亡，我的责任”？如果人人把复兴中华传统文化当是自己的责任，那么，中国的繁荣昌盛是指日可待的。刚才为何我会说到“国家兴亡”这四个字那么严重呢？我们身为海外华侨第二代的后裔，不管是哪一个国家，是马来西亚，新加坡，泰国，印尼，菲律宾，乃至全世界华侨后裔，都要看到中国振兴强大，不能灭亡。中国强大，海外的我们是“扬眉吐气”，中国落后，海外的我们是“低声下气”。这就是说白了，为何来自马来西亚的我也要负起责任，办国学，弘扬中华传统文化，拯救社会。虽说困境重重，特别是在北京这超级崇洋媚外的大城市，有家长来到我在北京办的养正国学堂，看见孔子的图像，指着问“那个人是谁？”很吃惊，但不能怪她，环境造成，毕竟传统文化教育从民国政府1922年开始，时任北京大学第一任校长蔡元培宣布全国实行西洋教育，不准读古圣先贤的书，那么从此讲伦理道德的圣贤书给盖上了棺，埋入了黄土，到了今天，算是断了三代人，我们中华民族的儿女绝没有希望自己的下一代愈来愈差的 ，我们五千年的历史，每一代的人都希望给后代恩泽、给后代树立好榜样，所以我们才有五千年优秀的文化，这五千年的文化绝对不能断送在我们这一代的手上。假如断在我们的手上，我们上无以见祖先，下无以对后代子孙。

当今急功近利的社会，每个人都注重商业，经济，好多人赚大钱，享乐无穷，忘了自我，没有了灵魂，经济起飞换来了人文道德的丧失，特别是丧失了几千年的优秀传统文化，这不是开玩笑的，很多人不知道，一个国家经济落后并不可怕，可怕的是文化与传统的灭亡，只要有文化在，国家亡了可以复国，民族丧了可以振兴；如果文化亡了，这个民族就永远没有翻身之日了！您们可以看到为何中国到了最惨败的宋朝，被蒙古人占领了九十年，最后能让明太祖朱元章“复汉土”。为何清朝末年到了“八国联军”的强占，最后没有完全被殖民。为什么满清皇朝最后亡国？还不是因为自己满族人没有文化，要用汉族五千年传统文化治国，最后到了今天，在中国东北已经完全被汉化了，他们没有了自己的满族姓名，也没有了满洲语言和文字，全部用汉语汉名。您们说，他不亡国才怪！您只要细细去研读，就知道这一切，完全是因为中国有五千年根深蒂固的文化。

五千年的灿烂文明，说三个月也说不完，要靠自己每天养成好习惯做到每日一读，哪怕是半个小时，给自己增加修养和知识，我所说的读，不是读爱情小说，不是读武侠小说，也不是读指导我们赚大钱的财经书，我所说的读，是读“四书五经”，或许有人问四书是什么书？五经又是什么书？在这里，也不妨告诉大家，四书是：论语，大学，中庸，孟子；五经是：诗经，书经，易经，礼记，春秋。这些书是见证几千年不衰的，是历久而弥新的，是被翻译成很多个国家语言的。不必贪多，三字经说“教之道，贵以专”，就选一本来研读，这样才不枉此生自己是炎黄子孙，中华儿女。

我北京的养正国学堂办了两年最后关闭，每个家长看我是外国人，都说要学英语，不让孩子学习国学，说学来没有用，也没有办法说服他们，最后，我知道选错了地点办国学，如果开在山东省，或开在中国南方，是有希望办成功的。这都不重要，重要的是我本身赚到了很多知识，每天早上我必须大声朗读“论语”，“孝经”，让小孩跟着我朗读，无形中我读了好几百篇，古文是“读书千遍，其意自见”。读多了就会慢慢领悟到它的意思。这是很大的收获。到了今天，我是在马来西亚吉隆坡办“养正弟子规幼儿园”，同样是每天要领导小孩诵读古圣先贤的经典，虽然也是困境重重，但至少房子是自己的，不必缴租金，我有信心能继续把它办成功，在海外，同样是有弘扬中华传统文化的使命，永不休止。

我们这一群堰公的后裔，个个不远千里来自世界各地，云集在雁门关，抱着同一个目标，同一个理想，祭拜我们共同的一世祖堰公，这两天，个个见面像一见如故，好似前世在哪里见过面，很亲切，印证了“天下幸氏一家亲”这句话。我这两天所看到的，个个宗亲虽说在这个年代没有读过国学，但，你们的言行举止，你们的谦虚，你们的这一股祭拜和瞻仰堰公的诚心诚意， 有着论语上写的“慎终追远，民德归厚矣”的精神，已经像是有读过国学，很钦佩。

我们的一世祖堰公，六代忠于君国，保卫祖国江山，积了很多善德，所以三千年后的今天，他的后裔都纷纷看他来了? 真的是应验了“积善之家必有余庆，积不善之家必有余殃”。

最后，谢谢大家洗耳恭听，我本身也不是什么国学大师，说的不好，有不对之处，请多多指正。

祝大家“身体健康，万事如意。”

谢谢。写于2015年7月29日星期三
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